‘Uw Naam worde geheiligd’					zondag 8 oktober 2017 

Liturgie
Stilte/votum/groet
Ps 8:1-4
Kinderlied:OWvK 7 (Zou voor de Heer iets te wonderlijk zijn)
schuldbelijdenis: gz 157
Gebed
Ezechiël 36:16-38
Sela: ‘Ik zal er zijn’
Preek
Ps 115:1,2,5
Tien geboden
Ps 115:7,8
Gebed
Collecte
Kindermoment
Opw 574
Zegen

[bookmark: _GoBack]Broers en zussen in de Here Jezus,

(dia 1) ‘Leven tot eer van God’, dat is zo’n uitdrukking die onder christenen tamelijk vaak valt. De dingen die in de kerk gebeuren moeten tot eer van God zijn. Wat ik doe en niet doe, mijn leven is tot eer van God en moet dat ook zijn. Maar wat is dat eigenlijk? Wanneer is iets tot eer van God, en wanneer niet? Jezus zelf zet de heiliging van Gods Naam hoog op de agenda van ons leven. Want als dit de eerste bede is, dan leert Jezus tegelijkertijd ook dat dit het eerste in ons leven is. Je gebed hoort te sporen op je leven, zo is het toch? De heiliging van Gods Naam, daarom draaide het ook in Jezus’ eigen leven als mens op aarde. Hij zegt dat zelf het meest nadrukkelijk in het hogepriesterlijk gebed ‘Ik heb op aarde uw grootheid getoond door het werk te volbrengen dat u mij opgedragen had.’ De heiliging van de Naam van zijn Vader is voor Jezus een nog eerder motief dan de liefde voor ons als mensen. Tegelijkertijd concurreren die twee motieven allerminst met elkaar. Zo is dat ook voor ons. Als wij leven tot eer van God, hoeven we niet bang te zijn dat we zelf ineens ondersneeuwen. God is immers liefde. Laat je leven cirkelen om God, zoals een planeet om de zon. Hij staat in het midden en wij draaien om Hem heen. Daar word je ook zelf beter van, het is bevrijdend. Veel levens draaien om zichzelf. Dat is eigenlijk heel treurig, het eindigt in de dood. Maar ook hier op aarde loop je uiteindelijk volledig vast. Je bent geen god, je bent mens. Niet meer dan dat. Neem je plek maar in in die cirkel rondom God. Daar word je uiteindelijk gelukkig.

(dia 2) Maar hoe doe je dat dan? De Heidelbergse Catechismus geeft daarin een richting: ‘Geef ons eerst dat wij U naar waarheid kennen en U heiligen, roemen en prijzen in al uw werken, waarin uw almacht, wijsheid, goedheid, gerechtigheid, barmhartigheid en waarheid glansrijk stralen. Geef ons ook dat wij ons hele leven – onze gedachten, woorden en werken – daarop richten, dat uw naam om ons niet gelasterd, maar geëerd en geprezen wordt.’ Het begint volgens de catechismus met het kennen van God. En ‘kennen’ is in de bijbel altijd ‘vertrouwd zijn met’. Niet alleen feiten weten of zo. Wie is God? Laat dat de centrale vraag van je leven zijn. Wie is God? Daar ben je je hele leven mee bezig. Je kunt niet vier zinnen uitspreken en dan denken: dit is dus God. Steeds laat de Here God zich op nieuwe manieren kennen. In nieuwe fases van je leven laat God zich op nieuwe manieren kennen. Doe elke dag de bijbel open. Zoek in en door de schriftwoorden heen naar het antwoord op die vraag: wie is God? Hoe laat Hij zich vandaag aan mij kennen. (dia 3) En als je God leert kennen, dan gaat vanzelf je hart open. En je gaat God bewonderen. Je wordt er blij van. Het gebeurt vanzelf. Wie God leert kennen, gaat Hem loven en prijzen om wie Hij is. Je ziet iets van God, het straalt glansrijk, en dat is geweldig. In dit bijbelgedeelte zie je deze kant van God, en morgen zie je weer een andere kant. Die eigenschappen van God lichten zo op. Dat blijft een leven lang door gaan. God is zoveel groter en zoveel meer dan in één mensenleven begrepen kan worden. Dat loven en prijzen van God, dat doet ieder weer verschillend, op een manier die bij jou past. In woorden, in liederen. Voor sommige kunstzinnige mensen in het dichten ervan, voor meer mensen in het zingen ervan. In muziek zonder tekst, in kunst. In verhalen. Als een kind een tekening maakt van een bijbelverhaal, is dat ook een vorm van het prijzen van God. Waar het om gaat, is dat er weerklank is in jouw leven. Laat je lichaam en je geest een klankbord vormen. Er gebeurt iets als je iets van God ziet. Het kan niet eens anders. Je valt op je knieën, je handen gaan enthousiast de lucht in. Of je valt stil. Je moet er eerst eens op je in laten werken. Je hebt God gezien. Dit soort diversiteit is op zichzelf ook weer tot eer van God. En laten wij ervan genieten. 

Misschien denk je nu: nou ja, mooi allemaal, maar dat is gewoon niet de realiteit in mijn leven. Voor mij blijft het altijd zo ontzettend op afstand. Het is goed om tegen elkaar te zeggen dat er geen foefjes en maniertjes zijn. Zo van: je leest in de bijbel en je wordt vanzelf blij. Het is de Geest die het in ons moet doen. Ik hoor ook wel mensen zeggen. Het is gewoon goed om elke zondag naar de kerk te gaan, en naar de kring te gaan. Om te horen, om te lezen, te luisteren naar God. De ene keer doet het meer dan de andere keer. De regelmaat alleen al zorgt dat je leven cirkelt om God. Maar ook dit. Het klankbord is ook het geheel van je leven. Daarmee eindigt het catechismusantwoord. (dia 4) Dat wij ons leven daarop richten dat Gods Naam om ons niet gelasterd, maar geëerd en geprezen wordt. Voor een deel gaat dat vanzelf. Wie iets van God heeft gezien en Hem bewondert, gaat vanzelf leven in de stijl van God. Voor een deel kun je er bewust mee bezig zijn. Kijk dan naar jezelf door de ogen van de mensen om je heen. Dat kun je op een verkeerde manier doen ‘o help, wat vinden ze van me’. Dan ga je mensen naar de mond praten en zo, en verlies je jezelf. Leef ik zo dat anderen iets van God in Jezus Christus kunnen zien en reden hebben om positief te spreken en te denken over Hem, en Hem misschien ook te zoeken.

(dia 5) Dat motief is een motief van God zelf voor zijn werk in deze wereld. Zijn eigen Naam, hoe Hij bekend staat, hoe de mensen Hem zien. Dat zien we zo indringend in Ezechiel 36. God had zijn Naam verbonden aan zijn volk Israël. De Naam Jahwe, Ik ben die ik ben, Ik ben erbij. God, zoals Hij zich aan Mozes heeft laten zien: ‘De HEER! de HEER! Een God die liefdevol is en genadig, geduldig, trouw en waarachtig, die duizenden geslachten zijn liefde bewijst, die schuld, misdaad en zonde vergeeft, maar niet alles ongestraft laat en voor de schuld van de ouders de kinderen en kleinkinderen laat boeten, en ook het derde geslacht en het vierde.’ Israel had de naam van God te grabbel gegooid door zich niet aan Hem, maar aan andere goden toe te vertrouwen. Alsof de Heer een van hen is, zo ingewisseld kan worden. Hij moest ze wel straffen, het land reinigen van het kwaad, de vervuiling van het milieu. Hij moest zich laten gelden. Maar vervolgens moet Hij ze ook weer redden, om zijn Naam. Wat zullen de volken zeggen? Dat de God van Israel een God van niks is. Niet om jullie, maar om mijn Naam red ik jullie. Je zult je schamen Israël. Dat je aan deze Heer, met deze Naam voorbij bent gelopen. Die schaamte, die is dan ook weer precies tot eer van God, van zijn Naam. Zo bereiken God en Israel elkaar weer. In Ezechiel 36 blijkt dat God het belangrijk vindt wat de volken van Hem vinden. Of wat zij van Hem zien, klopt met wie Hij is. Zo is voor ons die vraag ook belangrijk. Wat de mensen om ons heen van ons zien, klopt dat met wie God werkelijk is?

Gods Naam, wat betekent die voor ons? ‘Ik ben die ik ben’ is uw eeuwige Naam, ‘verborgen aanwezig deelt U ons bestaan.’ God is niet ver weg, Hij is dichtbij, Hij deelt ons bestaan. Hij heeft zijn Naam op aarde uitgeschreven, zingt psalm 8. Overal op aarde laat Hij iets van zichzelf zien, oplichten. Ook in jouw leven. In jouw levensverhaal laat Hij iets van zichzelf zien. Bij de een zus, en bij de ander zo. Waar en hoe laat God iets van zichzelf zien in jouw leven? In ontmoetingen, in dingen die gebeuren. Waar en hoe laat God iets van zichzelf zien in de wereld om ons heen, in de dingen die gebeuren. Soms dwars door alle ellende heen. Wij moeten leren lezen. God heeft zijn Naam wel uitgeschreven, maar lezen wij Hem ook. En je leert het zien als je vertrouwd bent met God zoals Hij zich in de bijbel aan ons laat kennen. Dan herken je Hem ineens in je eigen leven of in de wereld. Daar kun je deze tekst bij gebruiken. Hoe schrijft God iets van zijn Naam uit in jouw leven?

Jezus leert ons bidden dat Gods Naam geheiligd wordt. Dat gebed kan verschillende kleuren hebben. Lofprijzend, dan heiligen wij zelf Gods Naam, maar ook smekend en vragend. Het kan een gebed in nood zijn. God, komt U te voorschijn zoals U werkelijk bent. Maakt U Uw Naam waar. Wij zien er zo weinig van. U lijkt helemaal niet ‘God van dichtbij te zijn’. Wij vinden in het boek van de psalmen wel klachten met deze strekking, appellerend aan Gods Naam. Psalm 13 bijvoorbeeld: ‘hoe lang nog Heer, zult U mij vergeten. Hoe lang nog verbergt U voor mij uw gezicht.’  Als jij er helemaal doorheen zit, dan is het tot eer van God als je bonkt op de poorten van de hemel. Het is ook tot eer van Gods Naam als mensen die het zwaar hebben toch hun vertrouwen op de Heer stellen, als het er echt op aankomt. Wij kunnen bidden en smeken voor de wereld. Waar het zo’n puinhoop is. Laat U zelf kennen als God van dichtbij, als God van redding en bevrijding.

De eerste bede om de heiliging van Gods Naam staat dichter bij de praktijk van je leven dan je denkt. Dat Gods Naam om jouw leven niet gelasterd wordt, maar geëerd en geprezen. Dat jouw leven niet cirkelt om jezelf, maar om de Heer. Dat betekent iets als je het goed hebt, materieel en als mens. Deel uit van het goede dat je gekregen hebt. Als jij deelt van wat je hebt, en andere mensen blij maakt, is dat goed voor Gods Naam in deze wereld. Als jouw leven om God draait, kun je delen van je rijkdom. Als je leven om jezelf draait, is dat te zien aan je bestedingspatroon. Als je wat meer te besteden hebt, dan heb je zoveel mogelijkheden om recht te doen op aarde. Dat is tot eer van Gods Naam. Hij is rechtvaardig, een belangrijke eigenschap van hem. Als je ziek bent en beperkt in je mogelijkheden, ook dan kan je leven tot eer van God zijn. Ik heb al zo vaak mensen het horen zeggen hoe juist dan God merkbaar en voelbaar dichtbij is. Dat God zijn Naam echt waarmaakt, zijn heilige Naam. Als je daarvan getuigt, dan wordt Gods Naam in en om jouw leven geprezen. Het is voor elk mens bevrijdend als je leven niet om jezelf cirkelt, maar om God. Je rijkdom, je geluk, je gezondheid, je handicap, je wonden, je diepe vragen. Voor God staan we allemaal gelijk. Laat in al onze levens Gods Naam geheiligd worden. Laat in onze levens iets van dat geheim zichtbaar worden voor de wereld: dat God dichtbij is. 

Hoe wordt Gods Naam geheiligd? Laat dat altijd de eerste en de belangrijkste vraag zijn. Ook als we als gemeente ons gaan bezinnen op man, vrouw en ambt. Laten we dat onder deze bede brengen. Dat de manier waarop we een gevoelig onderwerp bespreken, zo is dat er reden is om God in Jezus Christus te prijzen. Maar ook in hoe we inhoudelijk erover denken. Dat de Naam van God geëerd en geprezen wordt, daar gaat het om. De Naam van de God van de Schriften, God die in Jezus Christus naar ons toe is gekomen. Laten we daar vooral ook om bidden. Om Hem draait het in onze levens. Om Hem draait het zeker in de kerk. In alles wat we doen. Deze discussie, maar ook andere dingen. Dan is het ook zo de moeite waard. Als we een menselijk clubje zijn, vooral belangrijk om onszelf, dan zij we als gemeente ten dode opgeschreven. Maar als wij als klein gemeentetje cirkelen rondom die grote God. Dan gebeurt er prachtigs, het adembenemend. Dan leren we hier God kennen. Zien we iets van Hem. Dat God hier in ons midden tevoorschijn komt zoals Hij werkelijk is. Dat jongeren en ouderen iets van Hem zien. Iets groters en mooiers is er niet.

Amen


Vragen:
1. Wat betekent het voor jou dat je leven om God cirkelt?
2. Ben jij vertrouwd met de Here God? Hoe zorg je ervoor dat je met Hem vertrouwd raakt of blijft?
3. Als jij onder de indruk bent van God, hoe uit je dat? Oftewel: hoe prijs jij de Heer?
4. Welke van Gods eigenschappen mag jij in jouw leven weerspiegelen. Je kunt het rijtje gebruiken uit HC zondag 47, Exodus 34:67,7 of andere teksten.
5. Wat betekent deze bede ‘uw Naam worde geheiligd’ voor het gesprek over ‘vrouw en ambt’? Je mag zowel aan de stijl als aan de inhoud denken. 

